

市十六中“立人教育”系列报道之四

立德立人 让每个孩子都能绽放梦想

——市十六中德育工作纪实

营造书香校园,紧抓养成教育,开展系列评比……在新一届领导班子的领导下,市十六中不断加强和改进学生的德育工作,通过课堂教学和丰富多彩的德育活动,培养学生自我管理、自主发展的能力,涵养学生的品德,浸润学生的心灵,为学生的终身发展奠定良好的基础。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。市十六中校长胡国河把“立人”作为教育的至高境界,确立了“以德立校,以礼立人”的办学理念和“立德启智,博学广能”的校训,学校的一切教育活动都围绕着一个终极目标:让学生成为一个完整的人、幸福的人、有价值的人、顶天立地的人!

该校积极营造环境雅致的书香氛围,号召师生以书为伴,多读书,读好书,极大地提升了学校的文化品位;通过国旗下讲话、主题班会等对学生进行爱国主义教育、养成教育、感恩教育、安全教育、法纪教育、心理健康教育,建设蓬勃进取的校园文化,引领学生愉快学习、健康成长。

“我们从七年级新生入校那天起,就通过军训抓学生的养成教育。五天的军训让学生完成从小学生到中学生的蜕变。”该校政教处副主任张理渊说,学校通过健全各项制度,严格常规管理,规范学生的自律行为,使学生学会自我管理;经常开展系列学习、检查、评比活动,以星级评价引导学生,促进其不良行为习惯的转变。

该校还开展了“文明礼仪示范班级”“文明礼仪之星”评比等活动,将文明礼仪主题宣传教育实践活动与民族精神教育、传统美德教育、孝心教育、革命传统教育、

行为规范教育、生态教育紧密结合,促进良好校风、师风、学风形成,全面提高学生的思想道德素质和文明礼仪素养。去年以来,该校推行上学路队、放学路队,从细节上着手规范学生的行为习惯。如今,该校学生上学、放学时自觉排队,成为学校的一道风景线。

将德育渗透在学校工作的每一个环节,是该校德育教育不变的宗旨。该校教师尤其是语文教师,把德育教育贯穿于教育教学的各个环节,充分挖掘课堂教学中的契机和素材,教学生懂得感恩、诚信等做人道理。该校还开发了写字、书法、阅读、经典诵读等校本课程,开发了德育教材《走在理想的路上》,培养学生正确的人生观、价值观和道德观,帮助他们形成较强的自控能力和责任感。

该校拥有一支无私奉献、素质过硬的班主任队伍,他们在学生的德育教育中不落俗套,收效显著。如今,该校班主任老师经常利用第二课堂和课余时间对学生进行培优补差,和学生进行交流、沟通;注重发现学生身上的闪光点,并以身作则,对学生进行情感、态度、价值观教育;以形式多样的主题教育活动激发学生的青春梦想,唤起每一位学生积极进取的正能量。

“发现学生的性格问题、思想问题时,班主任还会通过家访、QQ聊天等形式,和家长携手对学生进行德育教育,让学生都能够健康成长。”张理渊说,学校大力推进家长学校建设,家校联动育人,形成家校教育网络,让更多的孩子在良好的教育环境中张扬个性、绽放梦想。

(邢晓蕊)



市八中美术特长生户外写生

市八中“树特色,铸品牌”系列报道之四

多措并举育名师 凝心聚力铸名校

——市八中打造优秀教师团队纪实

2015年,市八中喜讯不断:该校311名高三学生参加高考,被本科院校录取110人。学校先后荣获平顶山市人民政府颁发的“2015年高考质量奖”,2015年特色教育奖、目标完成奖14万元,获2015年“普通高中特色办学先进学校”荣誉称号。今年3月份,该校获得平顶山市“三八”红旗集体荣誉称号。

一所生源基础并不是很好的学校,缘何取得如此累累硕果?该校校长贾晓燕说,这与学校不懈努力打造锐意进取、团结奋进的优秀教师团队息息相关。

目标引领,凝聚团队力量

以贾晓燕为首的市八中新一届领导班子上任以来,带领广大教师集体探讨学校的特色发展、崛起之路,以先进的理念凝聚人心。

学校确立了“初中办强,高中办特”的总体目标,且确立了三个“一三五”目标——发展目标:一年树正气,求稳定;三年聚人气,求发展;五年出成绩,传美誉;特色目标:一年与中央工艺美院附中联盟挂牌,三年成为工美附中河南分校,五年成为清华美院生源基地校;管理目标:一年修规铺路,三年规范科学,五年高效运转,激励大家奔着既定方向前行。

学校通过建章立制,落实精细化管理,进一步规范教师的教育教学行为;通过开展师德主题教育活动,树立师德典型,引导广大教师敬业爱岗、乐于奉献、为人师表、教书育人,塑造教师的良好形象。

人心齐,泰山移。市八中领导班子处处以身作则,提升广大教师的干劲,使老师们心系一个梦,力拧一股绳,为学校的快速发展而努力。

搭建平台,培育名师名家

“名师铸就名校”,高素质教师队伍是学校健康快速发展的保障,只有发展每一个教师,才能成就每一个孩子,才能铸就一所名校。为此,该校把教师的专业化成长作为学校的重要工作来抓。

“学校成立了‘教师梯队发展培养工程领导小组’,通过搭建‘教坛新秀——教坛能手——教坛骨干——教学名师——教育专家’的梯级教师培养平台,努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,造就一批教学名师和学科领军人才。”该校副校长荆小辉说,学校还采取“以老带新”“以优带新”“以学促新”“以优促新”等措施,通过实施“师傅带徒弟”“走出去请进来”“定期知识分享”等,争取让青年教师“一年站稳讲台,三年达到合格,五年成为骨干”。

贾晓燕说,通过培养,让每一名教师都能依据各个层级的要求,结合自身实际情况,找到自己的专业发展方向,做到“人人有目标,个个有追求”。每个人都要掌握本学科教学、课改最新研究成果和发展动态以及现代教育技术、教育科研方法,逐步成长为研究型、专家型教师。

精心打磨,宝剑锋从磨砺出

自从实施“生本课堂”教学改革以来,市八中就明确了规范流程,要求教师运用高效课堂模式上课。为激励教师大胆创新,唤醒教师沉睡的潜能,该校领导常常找教师谈心。通过交流,领导与教师达成了心与心的融合,思想达到高度统一,使高效课堂的开展形成了合力,让每位教师都能够收获成功的喜悦,体验到教师职业的幸福。

荆小辉说,校领导不断深入课堂听课,狠抓教学常规。在集体备课之余,老师们还要相互听课、集体评课,共同切磋、交流,相互查漏补缺,促使教学水平不断提升。

“校长总是不打招呼推门听课,这让大家感到压力很大。不过,大家对教学更用心了,备课时更下功夫了,为的是把每一节课上成优质课。”该校八年级语文教师闫佩锦告诉记者,贾校长每次听完课,会详细评课。她评课时毫不留情,一针见血,让老师感受到被揭伤疤的疼痛。但是,她的建议和指导又会让老师如醍醐灌顶般痛快。“贾校长非常注重教师培养,可以说是手把手地指导我们,我感到自己进步很大。”

党员赛课、领航老师公开课、骨干教师示范课、青年教师展示课……该校开展起系列活动,精心“打磨”课堂。本学期,该校打破优质课大赛的惯例,采取推门听课的比赛形式,让教师把平时的每节课都当成优质课。该校青年教师何洪展发自内心地说:“实行新课改后,一天不学习都觉得退步了。每天的备课量很大,但是看到学生在课堂上专注探索、积极展示,学得不亦乐乎,我觉得特别开心,再累也值得。”

该校还组织开展了课改经验交流会、课改专题讲座、“教科研活动月”等活动,为教师搭建了一个展示风采与教学成果的舞台,让教师在实践中研究,在学习中成长。

如今,该校教师敬业乐业,团结和谐,具有超强的战斗力。七年级数学老师孙俊峰将思维导图运用到教学中,大幅提升了学生的学习效率;高三班主任王建华像妈妈一样关爱学生、鼓励学生,树立学生的自信;美术教师王春杰带领体育美教师团队,采取分层教学、外出写生等新颖多样的教学方法,大幅提高学生的学习成绩……

2015年,在全国第五届中小学和谐杯“我的模式我的课”高效教学模式博览会与“三级建模”经验交流会上,市八中参赛教师何洪展荣获特等奖,张晓华等二人荣获一等奖;在平顶山市教育局举办的首届高中“我的模式我的课”观摩评选活动活动中,市八中7位参赛教师获得4个一等奖和3个二等奖;在平顶山市教育系统开展的2015年教学技能竞赛活动中,市八中教师高亢荣获电教高中语文特等奖,贾真真等四人荣获一等奖。

“生命因责任而高贵,工作因责任而精彩。一个成功的团队不是因为一件又一件做成的事构成的结果,而是有一群人向着同一个方向不停地努力而形成的一种状态。我们将一如既往,怀着对教育的忠诚与情怀继续前行。”贾晓燕感慨道。(邢晓蕊)



让孩子成为节日的主角

东方宝贝幼儿园举办迎六一系列活动

□记者 邢晓蕊

本报讯 5月23日,东方宝贝幼儿园2016迎六一“六一”活动正式启动,该活动将以单一的演出形式转换成多元化的互动活动,让孩子们度过一个欢乐而难忘的节日。

据东方宝贝幼儿园相关负责人介绍,为孩子真正成为活动的主人,让孩子在活动中体验快乐、收获成功、健康成长,东方宝贝幼儿园开展了2016迎六一“六一”活动,即通过一次爱心捐助、一次敬老活动、一次孝心作业、一场文艺演出、一次公益活动和一场影片的观看,让幼儿在亲身体验中学会感恩,表达爱心,在动手实践中诠释创新,展现个性;在合作交往中获得快乐,体验幸福。

5月23日是该园迎六一“六一”活动的爱心捐助活动日,每班的爱心捐助箱内都装满了幼儿及家长捐助的玩具、奶粉、婴幼儿服装、纸尿裤和卫生纸等物品。5月24日,每班选出的两名家长代表和老师们一起去爱之家孤儿院看望那里的孩子们(如图,东方宝贝幼儿园提供)。25日,孩子们到

市文化艺术中心观看儿童影片《神笔马良》。27日,该园将组织孩子们去养老院看望孤寡老人,为孩子们带去生活用品及幼儿园厨师精制的各种点心,还有孩子们精心编排的节目和自己制作的充满爱心的小工艺品。27日晚,孩子们回到家还要完成一次或泡脚或捶背的孝心作业,以此引导孩子感恩父母,让孩子在爱中成长,在感恩中收获。31日晚,该园还将举办文艺演出,将2016欢庆六一活动推向高潮。届时,方方三班的合唱《让爱传出去》,将会把家长和孩子们带入幸福和快乐的港湾;东东三班的电子琴独奏、方方三班的亲子魔术、宝宝一班的音乐剧《我爱爸爸》、东东三班的快板《夸夸咱东方宝贝幼儿园》、方方一班的武术《少年中国强》等节目风格迥异、丰富多彩,充分表现出孩子们的天真、快乐、积极、乐学。

该园相关负责人说,东方宝贝幼儿园六一系列活动将以往单一的演出形式转换成多元化的活动,童趣盎然,精彩纷呈,让幼儿在体验与参与中,尽情地展示才艺、表达爱心、享受快乐,这个六一,一定是孩子们最幸福、最难忘的。★